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ГРУППЫ СЛОВ ПО ЗНАЧЕНИЮ. ОМОНИМЫ
Кочума Анна Ивановна,

учитель зарубежной литературы и русского языка 
Новоград-Волынского УВК «Гимназия имени Леси Украинки – 
школа І ступени»

Русский язык

5 класс
Цель:  сформировать у учащихся знание определения понятия омонимы; выработать умение находить омонимы в толковом словаре, отличать омонимы от многозначных слов; развивать интеллектуальные и творческие способности учащихся, создать условия для развития речи детей, расширить их словарный запас, формировать коммуникативные умения.

Лексическая тема. Свободное время. У каждого своё увлечение 
                                                       Ход урока

І. Актуализация опорных знаний

    Учитель. Мы продолжаем наше знакомство с группами слов по значению. 

Для того чтобы повторить материал предыдущих уроков, предлагаю 

поработать с табличкой: занесите уже известную вам информацию в соответствующие ячейки.

1. Вариант таблицы до начала работы
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2. Вариант таблицы после окончания работы
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ІІ. Мотивация учебной деятельности

     Слово учителя

     Как видите, одна фигура у нас осталась незаполненной.

     Начинаем наш урок,

     Открываем сундучок[image: image6.png]



      Перед вами два словца, 

      Словно братья из ларца.

      С ними не знакомы вы?
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      Это ведь омонимы!

     ІІІ. Усвоение нового материала

     1. Слово учителя

      Я думаю, что вы уже догадались, что

      омонимы – это слова, которые произносятся        

      одинаково, но имеют совершенно разные

      значения. В словарях омонимы находятся в разных словарных статьях и нумеруются, чтобы мы не перепутали их с многозначными словами. 

Многозначные слова те, которые имеют несколько лексических значений; многозначное слово называет разные предметы, признаки, действия в чем-либо сходные между собой. В словарях заглавное значение в статье под цифрой 1, переносное значение под остальными.

2. Запись в тетради. Число. Классная работа. Тема. Группы слов по значению. Омонимы
3. Мини-исследование по теме «Омонимы». Отгадай загадки. (Словами «коса» подписываются 3 рисунка на доске, задание создать рисунки учащимся  дается заранее)
1. Право, я прическа – чудо!                         2. На лугу с шипеньем острым
    Заплести меня нехудо.    


       Управляюсь с сенокосом.
3. В воду я вдаюсь полоской

Узкой, серенькой и плоской.

· Похожи ли предметы, изображенные на рисунках?

· Чем похожи их названия? (Одинаково пишутся и произносятся)

· Есть ли сходства в значении этих слов?

· Сколько предметов изображено на рисунках?

· Сколько слов их обозначают?

· Почему здесь три разных слова?
· Делаем вывод.
1. Три разных, ничем не похожих предмета  названы тремя разными словами.

2. Это три разных слова, т.к. они различны по значению, не имеют ничего общего в значении.

3. Слова эти похожи только внешне: по написанию и произношению – омонимы.

КОСА¹ - вид прически              КОСА² - сельскохозяйственное орудие

КОСА³ - мыс, отмель

4. Игра «Будь внимателен» (работа в группах)

 Различай омонимы и многозначные слова. Чтение текстов по ролям подготовленными учащимися.

Первая группа

– О какой овсянке говорится в стихотворении?

Вот этой овсянки 
Не хочется киске.

(Вот этой овсянки,

Которая в миске)  
Какой же овсянки

Она захотела?
Не той ли,

Что мимо сейчас пролетела?
	Омонимы
	Многозначные слова

	овсянка¹ - птица

овсянка² - каша
	


Вторая группа

– Почему в результате вычитания получились вой и плач? Сколько значений у слова «отнять»?

Проходила наша Таня

С малышами вычитанье.

– Вычитанье как понять?

– Надо что-нибудь отнять.

– У Аришки – орешки,

У Маришки – матрешку,

У Андрюшки – новый мяч.

Во дворе и вой и плач.

Получился ответ:

Игрушки есть – подружек нет.

	Омонимы
	Многозначные слова

	
	Отнять – 1. Отобрать

      2. Вычесть


Третья группа

– Какая кашка видна на лугу? Какую кашку варят? Сколько слов? Как они называются?

Смотри, какая кашка на лугу,

И здесь, и там, и всюду…

– Ой, рассмешил, ой, не могу,

Да кто ж её варит без посуды?

	Омонимы
	Многозначные слова

	кашка¹ - кушанье

кашка² - клевер (цветок)
	


Четвертая группа

– Кого поймал автор стихотворения? Какое еще значение имеет слово «адмирал»? 

Я шел по лужайке. Гляжу- адмирал. 

Я тихо подкрался к нему и поймал. 

Поймал.

 Наконец-то поймал адмирала!

Богатой коллекция бабочек стала.

	Омонимы
	Многозначные слова

	адмирал¹ - вид бабочки  

адмирал² - воинское звание
	


ІУ. Лексическая тема. Свободное время. У каждого своё увлечение 

1. Беседа по вопросам

 – Подберите синоним к слову «увлечение» (хобби).
 – Чем вы увлекаетесь в свободное время?

 – Есть ли у вас своя, пусть небольшая, коллекция?

 – Я думаю, вы уже догадались, что сегодня мы будем говорить об увлечениях, а точнее, о коллекциях и коллекционерах.

2. Работа с текстом

    Нас окружает множество мелких и, казалось бы, ненужных вещей. Мы привыкаем к ним, перестаём замечать, иногда выбрасываем. Между

тем, некоторые из них имеют интереснейшую историю.

Старинные монеты, на которые ничего не купишь, открытки, отправленные по почте много лет назад, старые граммофонные пластинки, оловянные солдатики, пряники, пуговицы от военных мундиров. В собрании коллекционеров все эти предметы приобретают новое, иной раз очень важное значение. Самое важное для коллекционера — как собирать. Даже ценные предметы, собранные без знания, мысли и цели,— это ещё не коллекция.   

    Начинается она только тогда, когда каждый предмет находится в связи с другими, когда все они дополняют друг друга, когда коллекционер знает историю каждой вещи, когда его интересует не столько сама вещь, сколько её история, те события из жизни людей, которые с нею связаны. (Ю. Полякова)
3. Ответьте на вопросы

1) Как люди относятся к мелким и привычным вещам?

2) Почему нужно быть к ним внимательными?

3) Что можно коллекционировать?

4) Какое собрание предметов можно назвать коллекцией? Ответ найдите в тексте.

5) Для чего люди собирают коллекции?
4. Найдите в тексте опорные слова и выражения по-русски

Оточувати, дрібні, непотрібні речі, звикаємо до них, переставати помічати, викидати, дуже цікава, листівка, ґудзики, набувати важливого значення, знаходитися у зв’язку з іншими, доповнювати один одного.

5. Восстановите предложения
1) Вещей, нас, мелких, множество, окружает.

2) Из, имеют, них, интереснейшую, некоторые, историю.

3) Новое, в, эти, приобретают, собрании, предметы, коллекционеров, значение.

4) Должны, в, дополнять, друг, предметы, коллекции, друга.

6. Замените одним словом.

1) Коллекционирование почтовых марок — ... . 2 ) Собирание наград —  ... .

3) Коллекционирование монет — ... . 4) Коллекционирование художественных открыток — ... . 5) Собирание спичечных этикеток —  ... . 6) Систематизированное собрание каких-нибудь предметов —  ... 7) Совокупность предметов, растений, животных, представляющих внутреннюю целостность —  ... .  

Д л я с п р а в о к: нумизматика, филокартия (люблю карточки), филумения

(люблю огонь), коллекция, филателия, фалеристика (металлические украшения).

– Почему некоторые слова имеют два значения? (Это слова омонимы)
V. Физкультминутка

А сейчас все дружно встали,

Отдохнём, как на привале.

Вправо, влево повернись,

Наклонись и поклонись!

Руки вверх, руки вбок

И на месте прыг да скок!

А теперь бежим вприпрыжку.

Молодцы вы, ребятишки!

Встали, сели, встали, сели

И друг друга не задели!
VІ. Усвоение нового материала

1. Задание для диагностики

Подчеркните омонимы:
Собирала Маргаритка

Маргаритки на горе.

Растеряла Маргаритка

Маргаритки во дворе.

На виду честного люда

Трусит с горки ехать Люда.

А у Сани, а у Сани

С горки сами мчатся сани.
2. Объясни значение омонимов:
Девочка с длинною косой

В полях, не скошенных косой.

Ох, скосит розовую кашку,

Своим козлятам “сварит” кашку

Одно лепечет на поляне,

Шумит в лесу и на лугу,

Другое улеглось в кармане

И там все время ни гугу. 

3. Упражнение на развитие мышления

На доске записаны слова в 3 столбика. Составьте СС со словами, которые находятся в центре, и соедините их стрелочкой
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птичья
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4. Работа с иллюстративным материалом

    (см. Приложение)

VIІ. Домашнее задание
        Дома подготовьте небольшое сообщение 

        «Виды коллекционирования».

VIIІ. Итог урока. Выставление оценок.
Приложение
	Может напоить водою,

Может гайку отвинтить,

А ещё замок откроет,
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Чтоб хозяев в дом впустить.
	Есть она у чемодана

И у школьницы любой,

Есть у двери ресторана
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И у чашки голубой.
	Может хоть потоп устроить,

Хоть в стакан воды налить,

Стоэтажный дом построить

И состав остановить.

[image: image12.jpg]




	Кто с него снимает кожу,
 Будет в три ручья реветь.

Без него стрела не сможет 

До мишени долететь


	Первую утром девчонки плетут,
Сено косить все вторую берут,
Третья у речек песчаной бывает.
Кто ж это слово быстрей отгадает?
	Летом зеленел на грядке,

Наземь осенью упал,

Есть и в книжке, и в тетрадке,

Даже музыку писал

	Как сверкнет с небес, так столько

Шума, грохота, аж жуть!

На земле же может только 

Быстро куртку застегнуть
	Не боится бегемота,

Но боится он лису.

На него идет охота

И в трамвае, и в лесу
	В ней и крот и лис жить хочет,

Мышка свой хранит запас,

А она зачем-то ночью

К нам в курятник забралась
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